



1958

3



SZAKSZERVEZETI HIRADÓ

I. évfolyam 3-4. szám,

1958. június 25.

Taggyűlés után . . .

Hiradónkban, amint azt a májusi taggyűlésünkön is jeleztük rendszeresen foglalkozni kívánunk a taggyűlésen felvetett egyes kérdésekkel.

Az ujitások kérdésével Sallai elvtárs foglalkozott. Valóban helytálló az ujitói tevékenység felkarolásának szükségességére tett észrevétel. A beszámolóban ez nem szerepelt, mert nem is foglalkoztunk azzal kellő mértékben, kivéve a könyvtári munka egyes kérdéseinek megoldására kiírt, illetve kiírandó pályázatokat, melyek lényegében, ha más néven is, de idetartoznak.

Szakmai munkabizottságunk magáévá téve Sallai elvtárs felszólalását megtárgyalta, hogy miképpen lehetne biztosítani a vonalon könyvtárunkban az ujitói munka eredményességét, valamint szak szervezeti vonalon hogyan lehetne támogatni az intézet ujitási előadójának munkáját. Ezzel kapcsolatos javaslatait az intézet főosztályvezetői kollégiuma elé terjesztette. A kollégium határozatát legközelebbi számunkban ismertetjük.

Intézetünk takarékosági terve.

Mult számunkban ismertettük a takarékosági bizottság összetételét. A bizottság azóta már összeállította a könyvtár takarékosági tervét. Sajnos ez a terv - ezt a bizottság is megállapította - felületos és jórészt formális. Formális, mert hiányzik belőle a dolgozók részvétele, azoknak megjegyzései, javaslatai, akik közvetlenül látják azokat a lehetőségeket, melyek a munka megjavítását és takarékosabb gazdálkodást eredményezhetnének. Ezért kérjük dolgozóinkat, hogy észrevételeikkel minél többen segítsenek eredményesebbé tenni a takarékosági munkát. A TAKARÉKOSÁGI TERV NINCS LEZÁRVA, minden helyes javaslatot, észrevételt - amit akár névvel, akár név nélkül beküldenek hozzánk - a Hiradóban közölni fogunk.

Most az eddigi terv egyes pontjait ismertetjük: "A világítási energia felhasználása terén: A folyosók világítása a helyenként eddig használt 150 W-os égők helyett 100 W-os égőkkel is kielégítően megoldható. A még ilyen célra használt égőket fokozatosan (fél éven belül) kicseréljük. Íróasztali lámpákba 100 W-os égő használata nemcsak pazarlást jelent, hanem szemrontó is. Ezért íróasztali lámpákba legfeljebb 60 W-os égőt lehet alkalmazni, általában azonban 40 W-osak legyenek. Ennek megfelelően az asztali lámpák égőit folyamatosan (fél éven belül) ki kell cserélni. Az áram takarékoság közügyévé tétele érdekében a legtöbb áramot felhasználó helyeken takarékosagra vonatkozó felhívást kell elhelyezni, illetve azt megújítani. A villanyégők felesleges égetésének megakadályozása érdekében társadalmi aktivákat kell beállítani.

EZEK MELLETT talán hatásosabb, és ez megfontolandó lenne a legnagyobb fogyasztó egységeket (pl. könyv olvasó és raktári, a hirlaptár és raktári) külön villanyórával ellátni és a megtakarított összeg bizonyos hányadát a megtakarításban közreműködők között prémiumként kiosztani. Szerk.

Takarítóeszközök: A takarítás megjavítása mellett padló-paszta megtakarításra van lehetőség, mivel az eddig felhasznált havi 16-18 kg.-mal szemben 10-12 kg is elegendő. Az így elérhető megtakarítás kb. évi 1.500 Ft.
Papír és irodaszerek, valamint a más területeken való takarékosságról az volt a bizottság véleménye, hogy SZÁMOTTEVŐ MEGTAKARITÁS NEM ÉRHEŐ EL."

MI UGY GONDOLJUK, HOGY VAN LEHETŐSÉG, csak nem ismerjük, mert még nem kereste senki. REMÉLJÜK LESZ HOZZÁSZÓLÁS, LESZ VÉLEMÉNY ! | Szerk. |

Társadalmi munka munkaidőben ?

Taggyűlésünket megelőzően a Bibliográfiai Osztály szakszervezeti csoport-értekezletén merült fel egy olyan vélemény, hogy nem helytelen a szakszervezeti munkát munkaidőben végezni, mert ha az intézetvezetés így támogatja a társadalmi munkát élnünk kell vele.

VÁLASZ: A társadalmi munka fogalma már eleve magában foglalja azt a követelményt, hogy munkaidőn kívül kell végezni. Természetesen vannak olyan szervezési feladatok, amelyek csak akkor oldhatók meg, ha az összes dolgozók benn vannak, tehát munkaidőben. Ezeket tehát ilyenkor kell megoldani. Erre van is lehetőség, de ezzel a lehetőséggel visszaélni nem szabad. Azonban ma már ott tartunk, hogy lassanként értekezletet, megbeszélést, vagy tanfolyamot el sem tudunk képzelni máskor, mint munkaidőben.

Ha az ilyen elgondolásoknak akármilyen formában is helyet akarnánk adni, az végső eredményben nem előbbre vinné, hanem hátravetné a szakszervezeti munkát. MAGÁNAK A SZAKSZERVEZETNEK KELL KÖVETKEZETESEN KÜZDENIE A MUNKAI DŐ MINÉL TELJESEBB KIHASZNÁLÁSÁÉRT. Ezért tűzte ki feladatként taggyűlésünk határozata a szakszervezeti munka társadalmi jellegének visszaállítását. El kell érünk, hogy hivatali idő alatt csak a legszükségesebb "társadalmi" munkát végezzük. Segítsen minden öntudatos dolgozó, hogy a szakszervezeti munka társadalmi jellegének visszaállítása ne vesse vissza egy-re inkább bontakozó szakszervezeti munkánkat.

DOLGOZÓINK NYÁRI PIHENÉSE ÉRDEKÉBEN

Nem kis fejtörést jelentett szakszervezetünk Társadalombiztosítási Tanácsa részére és nem kis munkát rótt a keszthelyi és zirci gyűjteményeink dolgozóira az intézeti üdültetések biztosítása és előkészítése. Ma már túl vagyunk az előkészítés nehezen, a beutalások megtörténtek és Keszthelyre már el is indult az első csoport.

Bár a terv végrehajtása még előttünk áll, a krónika és a tájékoztatás érdekében szükséges néhány dolgot elmondani.

- KESZTHELYRE június 26. és szeptember 18. közötti időben - a TT tervezete szerint - 8 turnusban 23 dolgozónk és 48 családtag nyert beutalást. A beutalásoknál a taggyűlés határozata alapján elsősorban a családtag dolgozókat, a fő időnyben ezek közül is azokat a családokat részesítettük előnyben, ahol a gyermekek iskolakötelesek. Az egyes csoportok üdülésének idejét azért rövidítettük le 11 illetve 10 napra, hogy a lehetőség szerint minél több dolgozónknak biztosíthassunk megérdemelt pihenést.

- HELYES ÉS SZÜKSÉGES külön is megemlékeznünk Keszthelyen RAKOS JÓZSEF és EPRES ANTAL, Zircen BIBOR JENŐNÉ elvtársakról, akik eddig is igen sokat tettek dolgozóink üdültetésének érdekében. Segítségük és erőfeszítéseik nélkül szakszervezetünk minden igyekezte is kevés lett volna. Köszönjük fáradságukat és kérjük további segítő munkájukat.

- UGY LÁTSZIK kevesen óhajtják igénybe venni a Zircen való üdülés lehetőségét. Eddig összesen 2 jelentkezőnk van. Kérjük azokat, akik igénybe kívánják venni ottani vendégszobáinkat, hogy minél előbb jelentkezzenek FÓRIS ANNA elvtársnőnél, szakszervezetünk üdülési felelősénél.

- KESZTHELYEN az aug. 28 - szept. 7.-i turnusban még 1, a szept. 8-18.-i turnusban 4 hely betöltetlen.

H I R E K K Ö N Y V T Á R U N K É L E T É B Ő L

- ÉRTEKES KOSSUTH-LEVELEK kerülnek kéziratárunkba. Londonban jun. 23-án árverés alá bocsájtottak, egy eddig magánkézben levő, Kossuth 33 levelét és 2 politikai iratát tartalmazó gyűjteményt. A gyűjteményben több olyan levél van, melyet feltételezhetően eddig még nem publikáltak. A levelek Kossuth angliai tartózkodása alatt íródtak, címszettjük a Glasgow-i Társadalmi Szervezet egyik, az európai népek, elsősorban Olaszország és Magyarország szabadságmozgalmát támogató tagja. Távirati értesülés szerint megbizottunk a kéziratot megvásárolta.

- NEMZETKÖZI CSEREKÖZPONTUNK újabb szerzeményeiből. A bécsi nemzeti könyvtártól csere útján nagyobb könyvzállítmány érkezett, melyben jelentős mennyiségű, értékes hungarika anyag van. Hasonlóképpen fontos tudományos monográfiák és periodikák érkeztek Ausztráliából. Az anyagot most osztják el az egyes nagy könyvtárak között.

- 1.500 FT PÁLYADIJAT KAPOTT . . . " A magyar munkásmozgalom kulturális hagyományai " címmel írt ki pályázatot a SZOT. A pályázat 10 első helyezettjét díjazták sorrendi megjelölés nélkül. A nyertesek között van KISS JENŐ munkatársunk a módszertani osztályról. Pályaművének címe: " Földmunkás olvasóköriak a Viharsarokban, 1867-1914. " Gratulálunk !

- A BAKONYI-HETEK ünnepeibe zirci tudományos gyűjteményünk is bekapcsolódott. Kiállítást rendeztek " Bakony a tudományos- és szépirodalomban " címmel. Junius 24-én J. HAJDU HELGA főosztályvezetőnk tartott Zircen előadást ottani gyűjteményünk értékeiről.

- MUNKATÁRSAINK IRÁSAIBÓL:

Az IRODALOMTÖRTÉNETI KÖZLEMÉNYEK legújabb számában MÁTYÁS FERENC-nek Adyval foglalkozó rövidebb tanulmánya jelent meg. Újabb verseskötete most van sajtó alatt. Előreláthatólag észre a könyvesboltokba kerül.

A KORTÁRS 5. számában ALBERT GÁBOR Frank: Jézus tanítványai című művét ismerteti.

- SZEMÉLYI VÁLTOZÁSOK. Az átszervezés során az intézetvezetőség személyeseréssel is hatékonyabbá kívánja tenni a könyvtár munkáját. A Bibliográfiai Osztály vezetője DURZSA SÁNDOR, az Olvasószolgálaté BÉLLEY PÁL lett. A Szerzeményi Osztály új vezetője BORSA GÉDEON, a Könyvelosztó vezetését HORVÁTH VIKTOR vette át.

- Az OLVASÓSZOLGÁLAT elsődleges feladatának jelenleg saját tevékenységi körének kimunkálását tartja. Idetartozik többek között annak a kérdésnek az elvi megoldása, hogy milyen legyen a felvilágosító szolgálat kézikönyvtára, az olvasóterem segédkönyvtára. Itt tekintetbe kell venni a feladatok által támasztott igényeket, de azok anyagi kihatásait és a népgazdaság - illetve a könyvtár - jelenlegi teherbíró képességét is.

- KEDVES ÜNNEPSÉG volt junius 20-án a HIRLAPTÁR-ban. Az osztály meghívta az ott dolgozó szülők gyermekeit, rövid műsort is biztosított részükre. Jó kedvben nem volt hiány. A Hirlaptár példáját a többi osztálynak is ajánljuk.

KÉRDÉSEK, MELYEKRE JÓ LENNE VÁLASZT KAPNI!

Takarékosság, vagy előrelátás? A Hirlaptár dolgozói hozzávetőleg 500 munkára felhasználásával elkészítették a jelenleg is élő hazai periodikák jegyzékét. Nyomda azonban, amely kinyomtathatná nincs, s így az elkészült anyag az íróasztalfiókban pihen. Ha kell a kiadvány, miért nem biztosítunk nyomdát (esetleg még a kiadvány elkészülte előtt), ha pedig nem kell, miért csináltattuk meg?

LÁTHATATLAN PÁLYAMUNKÁK. A szakszervezeti taggyűlésen Sebestyén Géza főigazgató-helyettes elvtárs ígéretet tett, hogy a katalógus-terem átrendezésére beküldött díjnyertes pályamunkákat az Olvasószolgálatnál közszemlére teszik ki. Tudomásunk szerint addig még az Olvasószolgálat dolgozói sem látták. HOL VANNAK? KI TUDNÁ MEGMONDANI?

Technikai muzeumot nyitunk? A létesítendő muzeum részére 12.000 Ft-ért már beszereztünk egy sokszorosító gépet. Másra ugyanis nem lehet használni, de hol állítjuk ki?

Komolyra fordítva a kérdést: Eladni nem lenne célszerű, hallgatni róla és továbbra is használat nélkül hevertetni vétek lenne. Gondoljanak már ki valamit az illetékesek és próbálják meg helyrehozni a hibát. Nem lenne-e jó a sokszorosítóban levő dolgozók véleményét is legalább most meghallgatni?

MIKOR ÉS MEDDIG TARTSUNK NYITVA? Az Olvasószolgálatnál a napi ügyelet ellátásához 2x2, azaz 4 emberre van szükség. Ebből a szempontból vetik fel az ottani dolgozók a könyvtár nyitvatartási idejének tervezett meghosszabbítását. Az esti 10-ig való nyitvatartást helyeslik, a szombat esti nyitvatartást nem tartják indokoltnak, a vasárnapi nyitvatartást pedig ellenzik a személyzeti szempontokon túl a könyvanyag pihentetésének érdekében is. MI ERRÓL PL. A HIRLAPTÁR, DE MÁS OSZTÁLYOK DOLGOZÓINAK IS A VÉLEMÉNYE? JÓ LENNE HA MEGIRNÁK, VAGY MEGMONDANÁK A HIRADÓ-NAK.

Amiről nem illik írni . . . - arról nem szívesen írunk, de ami a főépület emeleti osztályainak mellékhelyiségeiben van az több mint felháborító. EGÉSZSÉGVÉDELME, KULTURA, AZ INTÉZMÉNYEK MÉLTÓSÁGA (a Nemzeti Muzeumot is beleértve), MINDEZ VAJON HOL VAN?

SZAKSZERVEZETI HIREK:

A nyári hónapokban a "Szakszervezeti Híradó" havonta 1 alkalommal összevontan jelenik meg.

Az üdültetés előmozdítására KOCZIHA JÁNOSNÉ egy párnahuzatot adott ajándékba, LINCZÉNYI ADORJÁNNE pedig egy matracos gyermekágyat kölcsönbe a keszthelyi vendégszobákba. Segítségüket dolgozóink nevében ezúton köszöni meg szakszervezetünk Társadalombiztosítási Tanácsa.

Reméljük, hogy a nyári hónapok és az azzal kapcsolatos szabadságolások nem fognak senkit sem akadályozni a tagdíjak időben való befizetésében. A szakszervezeti Bizalmi Elvtársakat kérjük, hogy minden hó 20-ig pontosan számoljanak el a tagdíjbefizetésekkel. Szakszervezetünk csak a befizetett tagdíjak ittmaradó részével gazdálkodik, így minden tagdíjhátralék az egész tagságot károsítja meg.

A kiadásért az OSZK Szakszervezeti Bizottságának elnöke felel,
Szerk. KOVÁCS JÓZSEF. - Országos Széchényi Könyvtár házi soksz.